

Маккартизм в США: прошлое и современность

Научный руководитель – Габрилян Роман Русланович

Левашов Никита Сергеевич

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт, Кафедра теории и истории государства и права, Ставрополь, Россия

E-mail: Nekit1024@gmail.com

Соединенные Штаты Америки гордятся историей своей демократии, она насчитывает почти 250 лет. Но всегда ли законодательство этой страны соответствовало главным демократическим принципам и главному законодательному акту самого государства - Конституции? С этим нам предстоит разобраться.

Ярким примером отступления от демократических принципов выступает явление середины XX в., вошедшее в историю под названием «маккартизм», получившее своё название от фамилии американского сенатора Джозефа Маккарти. Во время его деятельности в качестве сенатора штата Висконсин, были приняты некоторые акты, ограничивающие ряд гражданских и политических прав населения. Среди них можно выделить закон на-Вуда «О государственной безопасности», принятый в 1950 году. В этом законе ряд левых партий США объявлялись организациями, которые управляются иностранным правительством с целью подрыва устоев и законов американского государства и общества. Он так же обязывал Коммунистическую партию США и некоторые демократические организации проходить регистрацию в Министерстве юстиции в качестве «агентов иностранной державы», а также передавать данные о своих работниках, членах и осуществляемой деятельности. За невыполнение этих требований предусматривалось наказание в виде тюремного заключения до 5 лет. После регистрации членам компартии было запрещено занимать выборные должности или места на государственной службе. [2]

Далее, в 1954 году Конгресс Браунелла-Батлера, так же известный как акт «О контроле над коммунистами». Согласно этому закону, Коммунистическая партия США была признана вне закона и лишена многих прав, которыми обладают партии, в том числе была лишена права выдвигать своих кандидатов в выборных кампаниях, перестала считаться юридическим лицом, тем самым потеряла все вытекающие отсюда права и обязанности. В совокупности закон Браунелла-Батлера давали американским властям массу поводов и причин для объявления причастности к коммунистическому движению какой-либо организаций или лиц, имевших когда-то связь с какой-либо «левой» организацией, и начать их преследование, тем самым пресекая различные протестные движения. Закон Браунелла-Батлера заключался как раз в подписании петиции, которую пропагандируют коммунисты.

Отличным примером американской «охоты на ведьм» является обвинение Чарли Чаплина в антиамериканской деятельности. Он начал подозреваться в содействии коммунистическому движению после проведения в 1942 г. Кампании в поддержку открытия второго фронта. В 1952 г. Ему был запрещен въезд на территорию Соединенных Штатов. [3]

В наши дни немалое внимание привлекает законодательство и отдельных штатов, сохранившее пережитки маккартизма. Так, в Уголовном кодексе Оклахомы содержится норма, констатирующая факт существования международного коммунистического заговора, ставящего целью свержение правительства США или отдельных штатов. [4] На

основании этого в Оклахоме запрещена деятельность Коммунистической партии США (параграф 21-1266.1).

Законодательство штатов Массачусетс и Вашингтон привлекло наше внимание тем, что, согласно Общим законам Массачусетса, Коммунистическая партия была объявлена подрывной организацией (секция 16А), а в секциях 19 и 23 устанавливается, что лица, которые становятся и остаются членами подрывных организаций или оказывают им материальную помощь, подлежат тюремному заключению до трех лет. В Кодексе штата Вашингтон также компартия объявляется подрывной организацией, а членство в ней, соответственно, является подрывной деятельностью и наказывается тюремным заключением до пяти лет. [4]

Стоит также отметить, что значительная часть положений закона социалистическими, следовательно, они являются угрозой для США.

Это далеко не единственные случаи, нами были рассмотрены наиболее яркие примеры. Анализируя все выше изложенное и сопоставляя с нормами Конституции США (в соответствии с Первой поправкой к Конституции Соединенных Штатов провозглашается свобода слова и политического инакомыслия) [1], а также с такими демократическими принципами как политический и идеологический плюрализм, можно сделать вывод, что политика Соединенных Штатов не всегда носит демократический характер, нарушая важнейшие постулаты правового государства.

Источники и литература

- 1) Конституция Соединенных Штатов Америки 1787 г. // Соединенные Штаты Америки. Конституция и законодательные акты: Перевод с английского / Сост.: Лафитский В.И., Под ред. и со вступ. ст.: Жидков О.А. – М.: Прогресс-Универс, 1993. С. 12-25.
- 2) Громаков Б. С., Очерки по истории антидемократического законодательства США. М., 1958.
- 3) Омельченко О.А. Всеобщая история государства и права. В 2 томах. Том 2. - 4 изд., испр. и доп. – М.: Эксмо, 2006. – 576 с.
- 4) Прохоров К.В. Реликты маккартизма: антикоммунистическое законодательство в США // *Universum: Экономика и юриспруденция: электрон. научн. журн.* 2018. № 3(48).